小学语文课堂优质主问题的设计与实施例谈
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[摘 要] “阅读的本质在于期待唤醒和实现”，阅读教学中课堂提问的优质主问题设计正是以此为基点。这是因为教师在教学设计时需要有优质主问题设计意识，以一带多，或纵深挖掘，或横向串联，起到“牵一发而动全身"的功能。本文就设置优质主问题的着眼点和实施策略谈些初浅的想法。
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跨越式课题的教学模式为了更好地将课堂还给孩子，保证课堂上学生的阅读和写作的时间，对于教师授课时间有较严格的规定。因此，对于教师来说，如何在有限的教学时间里完成课文的阅读任务是一个严峻的考验。如何让课堂高效起来？答案就是设置“优质主问题”。所谓课堂中的优质主问题，是指它在课堂教学过程能起主导、支撑作用，能从整体参与性上引发学生思考、讨论、理解、赏析、创造等重要的提问或问题。有利于发挥学生的主体作用，达到语文课堂的高效。
如何才能成为智慧的“会问”教师呢？笔者结合平时教学实践，谈谈如何设计优质主问题的着眼点和实施策略。

一、着眼文章思想内容，设计优质主问题
   《课程标准》指出：“要引导学生理解、鉴赏文学作品，使学生受到高尚情操的熏陶，发展个性，丰富精神世界。”每一篇文章的作者总是赋予文中的事物以自己独特的性格和命运，或是对高尚人格的追求，或是对人性卑劣的批判，或是人生之感悟，或是社会之现实，正所谓“文以载道”。教师着眼文章思想内容设计的问题，有效性在于引导学生去感悟和理解蕴含在文字深处的含义，并培养学生把握文章中心的能力甚至健全学生的人格。

例如在教学《丑小鸭 》一课时，提出了一个能提挈全篇的问题：丑小鸭靠什么实现了由臭到美的悲喜变迁？循着这个问题，孩子们深入文本，体验丑小鸭经历的悲惨遭遇，寻找支撑丑小鸭的支柱，感受到梦想在丑小鸭成长过程中的力量。从而是孩子们在体味文字的同时，感受到成长的正能量，直达学生心灵。　　

二、着眼文章文眼词句，设计课堂优质主问题
文眼词句是文章融思想、艺术于一体的聚焦点，自然应该成为我们品读文章时“摄其精华、得其精骨”的切入点，于此处设计问题，对于阅读目标的达成，往往能起到事半功倍的效果。

在教学《珍珠鸟》时，针对文章结尾的“信赖，往往能创造出美好的境界”，围绕这句话，我设置了这样一个问题：假如你在笼子里面。你如何看待信赖？你如何看待美好？你追求怎么样的境界？”通过师生热烈的讨论、交流，师生共同领悟“以人与鸟之亲近，来观察鸟与笼子的距离；领悟生命的平等与自由。”的目的，对文章的理解可谓渗透。
三、着眼课文标题，设计课堂优质主问题　　

研读课题,往往可以从中窥得文章内蕴,获得文章意趣。把课题作为提出教学“优质主问题”的“把手”,算得上是一个很好的着眼点。《跨越百年的美丽》这篇文章较长，涉及的内容多。文章的标题富有深意，它涵盖了全文内容。课题中的“美丽”集中体现了居里夫人个性特色，是作者浓墨涂抹的一条主线。我从题目入手，紧扣“美丽”展开教学。开课伊始，出示优质主问题：你从哪些地方感受到居里夫人的“美丽”？学生围绕“美丽”这条主线展开讨论，升华对美丽的认识。整堂课在这条主线的引领下课堂环节清晰，内容简约，扎实有效。　　

四、着眼人物性格特点，设计课堂优质主问题　　

一年级上册有篇文章《小伙伴》里有四个主人公，我设计了这样的问题：你喜欢课文中的哪个人物？喜欢他什么？安排学生长时间朗读后围绕问题交流。许多同学各抒己见，当然在阐明观点的时候必须从课文中找到“证据”——相关语句。在辩论交流中，孩子们从人物的个性和举动中，懂得了帮助他人就是要在别人需要的时候给予最实在的帮助的道理。　　　

有了优质的问题，还必须讲究一些实施策略：

一、问题消解的方式不应局限于课堂
一堂课把确定的教学问题消除了，这堂课的任务是不是就完成了？这只是浅层次的顺序处理，更深更高层次的内涵应该是诱发问题，解决问题，问题引发问题。理想的课堂生态是：设置情境，诱发问题；据本解决，师生多向交流。由文本和课堂引发更多更深的问题，甚至是超过老师回答能力的问题。学生带着问题走进课堂，然后是带着收获的喜悦和满脑子的新问题，走出课堂，促进他广泛搜集材料，阅读写作，进一步去学习探究，这种兴趣引领更显重要。这种生态的建立需要我们在语文教学中将学生的问题意识培养起来。如果创造培养怀疑精神的氛围，则中国人的创造性会极大地被激发。

    需要注意的是对课外质疑的处理，一定要有疑有解，不能为问而问。我们老师经常会说，同学们提出的问题很好，这些问题留着我们课后解决，而课后，教师与学生对提出的问题都不去思考、探究，这样“课后解决”就变成了“不用解决”的代名词，久而久之学生就会只思不解，这对培养学生的问题意识没有任何帮助。
二、提出问题后，要考虑给学生留出适当的思考时间

一般我们在上一篇新的课文时，虽然可能事先已让孩子们预习过，但我们不能就认为通过一遍简单的预习，孩子就能深入的理解了课文内容，感悟到了文中情感，提出一个稍有深度的问题时，一定要留出足够的时间让孩子通过朗读、讨论、合作学习、做批注等适当的方式先做思考、探究，再来回答，否则，只会流于形式而已。太仓促要求学生回答的话，很可能面临的是学生的冷场与茫然。之所以会出现这样尴尬的教学场面，正是提出的问题太仓促，给学生读、悟的时间太少，孩子没有真正的读出文字里面潜藏的东西，结果要么就是不知所措，要么就是泛泛而谈，达不到既定的效果。
三、要注重对学生答问后的评价

我们经常说“兴趣是最好的老师”，学生对课堂问题的关注与参与程度，取决于他们对此是否有兴趣，而学生的学习兴趣，在很大程度上又取决于教师的引导与激励。课堂上，教师如果在每次学生回答完问题之后，都能用适当的语言给予评价，会有形或无形中为学生指引了学习的方向、在精神上也是一种肯定与鼓励，这种力量是不可小觑的。对一个学生精彩回答的夸奖，既是对于他回答对这个问题的肯定，对他个人的情绪的一种调动，也是更是对其余学生的思考、学习方法与习惯的指引。所以说，对学生答问后的及时、巧妙的评价，是课堂问题优化设计中不可缺少的组成部分，对课堂教学效果起着至关重要的作用。

      陶行知老先生曾说“智者问得巧，愚者问得笨”。在跨越式的课堂上打造高效课堂，设计“牵一发而动全身”的问题，以达到“四两拨千斤”的效果，是我们共同追求的目标。　　
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