小学语文中年段单元整体教学下的预习策略
广东省广州市荔湾区西关培正小学王嘉如
 
【摘要】：在跨越式课题研究中到了中年段，课型要求以一个单元作为整体教学，人教版小学语文教材在编排上一个突出的特色就是对每个单元的教材进行了主题性的编排，同一单元的教材都由一根主线串着，或为同一主题思想，或为同一语言训练点。基于教材编排上的这一显著特点，我们在指导学生预习时，如果能围绕主题进行单元预习，将有效提高预习的效率，培养学生的语文综合素养。
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在跨越式的课题研究中，在中高年级的阅读教学，我们倡导的是单元整体教学，就是以一个单元作为语文教学的基本单位，从整体出发，统筹安排，把讲读、自读、练习、写作、考查等环节有机地灵活地结合起来，形成一个不可分割的教学整体。每一个单元内只有一个主旋律，那就是单元话题。单元的四课既围绕话题展开，又相对独立成篇，构成一个有机的单元整体。教师根据单元教学目标，开发和重组相关的教学内容，进行连续课时单元教学的教学方式。根据课时安排，设有单元导读课，精读课文，精加略课文，211课型，单元阅读课型，单元习作课型等。因此在设计预习的时候就和以往传统的阅读课文预习有所不同。
要提高课堂教学质量，应该从提高学生预习质量入手。如果能够指导学生进行“单元整体预习”，让学生对一个单元的内容有整体的感知，体会它们的内在联系，那么在教学时效率会更高。
一、单元整体预习的特点：
单元整体预习注重整体性。传统的预习以一课为一个整体，关注了字、词、句的学习，在具体的教学实践中，很多老师都知道预习的重要性，也经常要求学生去预习，但很多“预习”只是流于形式，其要求大同小异或千篇一律，不是“走马观花”，就是“喧宾夺主”，预习行为泛化。例如，小学语文教学实际中，经常会看到这样的现象，要么上没有进行，要么是有预习，但是效果不够好，学生仅仅是把字词一写，课文一读就算预习了，很多预习只是为预习而预习，为完成老师布置的作业而已。
单元整体预习是以单元整体为依托，学生在教师的引导下，独立自主地对单元选文内容、文本背景、文本情感及与文本相关的课外资源等的提前感知。学生对新授单元的知识进行提前感知的整个过程是相对独立的。这种预习的过程 不仅需要学生一定的知识积累，更需要培养学生的自主。因此，激发学生的预习兴趣， 促进学生预习的自主性就显得尤为重要。 在传统的预习活动中，我们的学生往往会做这么几项预习活动：一是读，二是划，三是抄，四是写。这种一成不变的预习模式下，学生预习的自主性难以体现。
在跨越式中高年段的教学中，我们把单元进行整体的规划，根据内容安排设有单元导读课，就是希望通过导读预习整个单元的课文，为接下来教学四篇课文更加高效，达到各种课型教学目标的要求。例如我们在教学精加略的课型时候，由于有了单元导读的预习，在学习无论是精读还是略读课文的时候，学生就可以不必花多余时间去概括主要内容，找含义深刻的句子等，大大缩减了这些环节的时间，可以更好地在20分钟内精讲重点。
二、下面以本人在四年级开展单元整体预习的研究中，进行单元整体预习的一些策略：
1.表格式预习单注重整体性
 一般的预习导学单针对的一篇课文的预习，大多是一文一单。“单元整体预习单”是以单元整体为依托的，更注重对整个单元内容、作者情感、表达方式及它们的内在联系的把握。通过表格的方式呈现，让学生能够把单元的四篇课文进行横向和纵向的比较。如：人教版四年级上册第三单元是以“童话王国”为专题进行编排，选编了《巨人的花园》、《幸福是什么》、《去年的树》、《小木偶的故事》四篇内容丰富，但又紧密联系的课文。因此预习单就应该整体把握这个主题进行设计。第三单元主要讲了什么主题？课文分别表达了作者怎样的情感？课文之间有何共同点？ 通过这样的设计使学生在预习时对本单元的内容、作童话写作进行整体把握。教师以学生的预习情况为基础以学定教，促使学生更好地进入课堂角色，从而提高课堂教学质量。
2.重新安排预习的时间和空间
传统的预习一般是第二日新授开始前完成预习。“单元整体预习”是以单元整体为依托的预习，相比一篇课文它内容更丰富，容量更大， “单元整体预习”一 也放在单元新授之前，但在时间跨度上更大。我们将预习时间重新分配，为达到更好的预习效果，会安排两个晚上是学生自行预习的时间，一节单元导读课作为单元课文整体的预习汇报和梳理单元课文大致内容。具体安排如下：新单元学习前一晚，学生完成预习单的第一关，关于字词的预习；第二天进行单元导读课，对单元四篇课文进行整体感知预习；当天晚上根据白天堂上大家的交流，完成单元导读课里面没有填写的课文预习。这样的预习好处在于不必要在学习这个单元的时候分开四次预习，同时在学习每一篇课文的时候预习的资料同样可以继续使用。






图1：传统预习的时间和内容安排







图2：单元整体预习时间和内容安排
除此之外，学生在校的空闲时间也可以进行预习。即使本单元新授已经开始，学生仍旧可以结合老师课堂的讲解，对接下来学习的课文再进行预习。因此，“单元整体预习”在时间上没有严格的限制，它课以是课前的整体预习，也可以是教学过程中的再预习。传统的预习作业一般在家中独立完成。第二天，教师结合课堂教学对预习情况进行检查和反馈。
“单元整体预习”倡导预习空间的开放。对于语文素养好的学生，提倡在家中独立完成。对于语文素养一般的学生，可以采用小组合作的方式进行。 空间的开放给学生有了更多的选择，利用学习元的平台让学生可以看到其他同学的预习成果，语文素养好的学生更是可以直接帮助其他同学进行编辑和修改预习内容。无论学生在哪里开展预习活动，都可以引发思维的碰撞，获得新的知识和体验。 开放的预习方法，开放的预习时间和空间，归根结底就是留住学生对预习的那份兴趣，发挥预习的自主性，更好地保证预习的质量。
3.单元预习单的设计能提高小组协同预习的积极性
在进行单元导读课的时候需要把单元中四篇课文的主要内容，表达情感等作一个整体的概述，如果要求每一个学生或者每一个小组都完成四篇课文是不够时间的，所以我们选用小组协同预习的方式解决这个问题。具体操作：全班共同阅读导读，了解大单元整体目标和大意——全班各小组随机选择其中一篇课文进行深入预习——小组在全班汇报。选择课文是用现场游戏的方式进行，所以每到单元导读课，同学们最渴望的环节之一；第二在小组汇报也是实行轮流的方式，也就是每位同学一个学期有两次在全班汇报的机会，给每位学生提供自我锻炼和展示机会。由于预习单的运用是贯穿整个单元学习，因此在其他小组汇报的时候，全班都会专注倾听自己没有深入预习的课文汇报，适时填写预习单的内容。这样学习方式既有小组的协同学习，也有全班的协同学习，始终保持了学生的学习积极性。
4.单元预习单的设计体现教师为主导学生为主体的理念
对于中高年级学生而言，字、词的学习已经不是主要障碍，因此在预习单设计时字、 词也不作为重点内容。从语文教学目标梯度来看，高年级学生更侧重于揣摩文章的表达顺序，体会作者的思想感情，领悟文章基本的表达方式，并能在交流和讨论中，敢于提出自己的看法，作出自己的判断。根据这样的课程目标，在单元 整体预习单设计时应侧重学生对文本内容、作者情感以及表达方式上的预习。 如：人教版四年级下册第七单元是以“执着追求”为主题的。这一单元共有四篇课文，《全神贯注》一文通过一系列的细节描写，表现了罗丹全神贯注的工作态度和对艺术执著追求的精神；《鱼游到纸上》一文通过对人物外貌、神态、动作、语言等的描写，为我们描绘出一位勤奋专注、画技高超的残疾人形象跃然纸上。在课堂教学中，我们必然会点到细节描写和文中能表现人物形象的句子，并且引导学生掌握表达的方法。 因此，在单元整体预习单设计时就应该突出这方面的问题。本组单元主要讲了什么主题？课文中的哪些语句是围绕这个主题叙述的？作者通过怎样的方法来表达这个主题的？通过这样的设计，帮助学生把握文本中的重点语句，揣摩作者的表达方式。 单元整体预习单的设计要有针对性，要以学生的年龄特点为依据，根据学生已有的知识储备，设计符合学生能力的预习内容。
《小学语文新课程标准》明确指出：积极倡导自主、合作、探究式的学习方式，改变过去单一的机械的接受式的学习方式，真正确立学生是学习的主体、发展的主体，培养他们的创新精神和实践能力，为其终身发展奠定基础。
良好预习习惯的养成和预习能力的提升，对学生提高语文学习效益有着十分重要的作用。预习有助于养成良好的学习习惯，有利于学生掌握自学的方法，学会自主学习，为终身学习打下基础。因此，通过教师的科学引领，有效指导，激发学生主动预习的动机，掌握有效预习的方法，学生乐于学习，善于学习，主动学习，为学生的终身学习打下坚实基础。




附：单元整体预习单
图3：预习单中关于拼音字词的预习             图4：预习单关于课文内容的预习根据每个单元的训练点而设计
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20分钟 
拼音字词


《中彩那天》


《万年牢》


40分钟 
单元导读课


个人预习、小组讨论其中一篇课文，主要内容，句子，分段，质疑


全班汇报合作完成整张单元预习单


20分钟
单元导读课当晚


整理白天学习内容 完整填写预习单


《尊严》


《学会看病》













第二单元预习安排（80分钟，每课20分钟）


《万年牢》  拼音 字词句段篇


《学会看病》拼音字词句段篇


《尊严》拼音字 词句段篇


《中彩那天》拼音字词句段篇
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