第七章第一节读后感
                                       许晏宁 201211012906
第七章主要围绕校本课程的设计与开发展开讨论，第一节主要谈的是为什么要建设校本课程。
[bookmark: _GoBack]本节由毛老师的真实案例引入，从六个方面介绍了校本课程建设的好处。这些优势都是从老师的角度提出的，分别是校本课程建设有利于教师建构适合学生的教材，有助于教师收获学生成长的喜悦，有助于教师突破职业发展的瓶颈，有助于教师组建教师共同体，有助于教师提升理论水平和有助于教师获取职业幸福。十分全面的叙述了校本课程建设的优势所在，鼓励老师开展自己的课程建设。
读完这一节，可以从毛爱萍教师的经验分享中对校本课程建设有更加具体的感受。与此同时，也引起了我对于信息技术教师的职业思考。
我国信息技术教育发展的历程，经过以程序语言为主的“计算机文化论”到以计算机作为工具与教育教学结合的“计算机工具论”，并一直都在发展中。有变化就意味着不稳定，意味着从事该课程教学的教师需要不断适应、不断调整其对课程的认识和定位。
信息技术教师不同于主科教师，没有考试的压力，在应试的大环境中，也就不会受到重视，但是不重视不等同于不重要。在这种大环境下，会更加考验老师的职业素质。而且在校本课程开发方面我们比其他学科教师更具有优势。我们不禁会问，开发校本课程到底有什么用，值得我们劳心劳力的去开发吗？读完这一节给了我更加全面系统的认识。
第一点，校本课程有助于建构适合学生的教材。没有考试的压力，能调动学生积极性就只能从符合他们兴趣点出发了。如果还是一味使用现有的教材，学生没有兴趣，那么这门课注定是失败的。每个学校的学生都有自己的特点，很难有教材适合所有的学生。这时候就需要教师自己开发，改善教学效果，也是提升自我价值的过程。国家规定课程体系分为国家课程、地方课程和校本课程三级课程体系，这就给教师留有发挥的空间。也就是说，校本课程是留给教师的少有的自由空间，我们当然需要好好利用。
作为教师，可以说职业幸福感是我们坚持下去的动力。如果没有这种工作的喜悦是一种悲哀，老师不快乐，被教的学生也不快乐。试想一下，一名信息技术教师年复一年的讲解office等软件的操作方法，学生不认真听，没有人关注，这是多么可怕的职业生涯。所以我们需要职业生涯中的自我认同感，可以感受到自己价值所在。这就会是幸福的职业。这一章节就从实例入手，细致讲解校本课程的好处，应该会给为自己职业担忧的人一些启示，一点信心。
课程开发过程中能够参与并发表自己的见解，可使教师重新认识自己的职业，由原来的课程被动传授者转变为积极的课程开发者，并可取得较高的专业认同感。当我们完全按照自己的兴趣点开发一些课程，教师的职业热情就会被激发出来，当他全身心的投入进去，就会获得快乐、认同感，进而提升自我价值。书中有句话我觉得说的很好，“首先教师在这个过程中收获快乐，然后才是让学生在校本课程中收获快乐”。兴趣是最好的老师，只有教师热情工作，才能影响学生积极参与。建设好自己的校本课程之后，学生交上来充满创意的作品，教师批改作业就会是一种享受。从学生的进步中，就会发现自己工作的价值。所以，校本课程建设有助于教师获取职业幸福感。
教师职业正在成为一种专业,中小学信息技术教师作为基础教育改革的先锋和教育信息化建设的骨干力量,应该具有更强的专业性。在罗东飙和邓涛的论文《中小学信息技术教师的专业知能及校本专业发展途径浅探》最早提出信息技术教师专业化。主要学科教师的职业发展相对来说要容易一些。学校会主要根据学生的成绩评定教师。但是复课教师就会困难很多。评职称要有根据，复课教师就只能靠自己的学术研究成绩方面来争取，而校本课程就是很好的突破口。积极参与校本课程建设是提升教师专业发展的有效途径。建设好校本课程，如果能成为学校的特色课程，校领导就会重视，就能获得更好的资源辅助教学，相应的教师待遇也会好很多。这是增加信息技术教师在学校的存在感的重要手段。
校本课程还有助于组建教师共同体。有相同兴趣的信息技术教师们在网络上形成共同体，相互分享、互相帮助。这样不仅能促进每个教师的发展，还可能会促进整个领域的教学发展。可以说，信息技术学科处境尴尬，但是每个教师的力量薄弱，不能改变什么，如果能形成一个共同体就会发挥出一定作用。如果真的做出一些成绩，推动了行业进步发展，这样每个信息技术教师都会从中受益。
校本课程有助于信息技术教师专业知识的建构。在以往的教学中教师只需要熟悉课本上的知识点，长此以往，教师的专业知识就会逐渐减少。在校本课程开发中，教师作为校本课程的规划者、组织者、实施者和评价者，需要全方位的了解该领域。这使得信息技术教师在开发课程的过程中能够梳理专业知识，建构起系统的、完善的知识体系。当教师以研究的态度对待工作时，，他在形成着一种新的教师专业生活方式，这种新的生活方式是教师专业持续不断发展的根本途径。
信息技术作为一门新兴的学科，新知识、新技术层出不穷，要求不断更新学科知识，作为一名信息技术教师，在其职业生涯中始终面临着继续学习、更新知识的任务，以适应信息技术学科知识日新月异的发展需要。现在信息技术课程的前途不明朗，这对每个教师来说是机遇也是挑战。所以作为信息技术教师，就得现在多积累课程开发、教学设计等一系列知识，为以后校本课程开发做好准备。
