英国开放大学简介

     英国开放大学近十几年以来被认为是远程教育的典范，尤其是这些年来世界各地远程教育、开放学习的兴起，英国开放大学成为各地远程教育机构的学习对象，许多学者也开始对它进行研究，试图找出其成功的秘诀。下面，我将对这所开放大学进行简要的介绍。

1.办学理念

1）4个开放，包括对人开放，指学习者可以是任何年龄阶段、社会层次的人；对地点开放，学习地点可以在学习中心，也可是在工作地点或是家里；方法开放，不拘一格地使用教学媒体和工具以及施教方法，面授和远程指导相结合；思想观念开放，面向全球不同社会文化背景的人（这一点目前主要体现在其课程开发方面）。

2）开放大学对自身的定位是，通过终身学习方式，为学生和在职人员的发展服务。

2.组织形式

开放大学的组织形式类似于我国的电大系统，总体上由“开放大学总部”和“区域学习中心”组成。其中，“总部”主要负责管理、课程资源开放以及向政府和其他机构争取资金。“区域学习中心”全英有13个，下属有300个地方学习中心，覆盖了英国全境，境内学生到学习中心最多不会超过两个小时的车程，保证了定时面授和个别辅导的可行性。

在地方学习中心主要有中心管理者、教辅人员和辅导教师组成，辅导教师一般兼职占到60%左右，辅导老师的选拨非常严格，聘任的教师也要经过培训才能正式上岗，每个辅导老师辅导10—20个学生，保证每个学生每门课程都至少要有一个指定的辅导老师，提供集体面授、个别辅导和远程指导。

这种一生每课一师的形式保证了其卓越的学习支持服务和学习质量。而中国比较大型的远程教育机构如中央电大、高校远程教育网络学院也没有这种组织形式，主要原因在于师资问题，这些机构难以向各地学生提供“辅导老师”。我们王老师对此提出了教育“云服务”的概念，以其达到远程教育师资共享、节约资源、方便教学的目的。 

3.教学模式

开放大学采用的教学模式一般是面授和远程学习相结合的学习方式。面授即学习者到学习中心与辅导老师面对面接受辅导。远程学习的实现途径有：学习者通过通信手段与老师联系；学习者利用开放大学网络资源进行辅助学习，开放大学的每一门课程都会在网上提供丰富的网络学习资源，同时还提供开放大学网上图书馆登录权；目前已有少量的网络课程采用的是非面授的在线教学。

开放大学采用面授和远程教育相结合的教学方式，同时，开放大学也开发了网络课程，在其教学平台上供学习者选课进行完全的远程教学，但是，这种基于网络技术的完全远程教学方式并没有人们想象的那样流行，目前还处于实验阶段。开放大学对采取这种无面授的学习方式采取了相对保守的态度，相比较国内的很多数高校网络学院早已实现几乎完全师生分离的教学手段，实在是让有些人“失望”。

4.课程设置

研究生教育：研究生教育是指授予高级学位的教育。在学习形式上，有全日制研究生，也有部分时间制研究生。部分时间制研究生，主要利用各自生活基地附近的研究设施，同时接受开放大学教师及开放大学指定的当地高等学校教师的指导。

大学学位教育：开放大学学位教育实行学分制。所有的学位课程都组合成全学分课程和半学分课程。学生要取得一个学分，必须完成规定的学习任务和要求，包括课程学习量、时间、完成作业、参加考试等。大学学位课程按性质和学术层次分成四级，第一级是基础课程，第二级课程多为各学科交叉的综合课程，第三、四级通常为单学科的，比较专业化的课程。开放大学的学位教育与英国所有其它大学所授予的学士学位等价。

继续教育：基于终身教育的理念，开放大学不断扩展继续教育领域。继续教育并非为了取得学位，而是为了扩展和更新自身专业和职业有关的知识技能，或者是为了个人兴趣爱好而接受的教育。继续教育课程的长度和类型多样，大多数课程随时可申请注册开始学习。开放大学设计、制作和发行大量的继续教育学习包，学习包通常由印刷教材和多媒体教材组成，有的还有实验箱，包括了学习该课程所需要的全部学习材料。这种继续教育形式也深受学员的欢迎。

本科生、研究生教育都是学历教育，开放大学开设这些课程是由其强大的实力来保证的，开放大学的教学质量和研究能力一直在英国排名前十[1]。同时，英国本国的高等教育入学率大约在三成，这在发达国家是比较低的，这样有很多年轻人通过远程教育来边工作边进行学习，获得学位。这一点上，我们没有必要照搬照抄。

5.课程开发

 很多人认为英国开放大学之所以成功，在于其越的课程质量。开放大学非常重视课程开发工作，一门使用周期大约8年的课程需要有约20个各种角色的人参与，花费约1000万英镑，历时3年，通过立项、开发、检测、评估四个阶段完成。

                       英国开放大学课程开发组构成分布图

由于其一流的课程质量，世界各地受到了其他学校的追捧。如我国北京大学医学网络学院引进其《精神健康与危险》部分课程，中央电大与其合作开发了英语教学课程“this is English”，都收到了比较好的效果.
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6.评价方式

英国开放大学实施学分制，对于学生是拿到到要求学分主要通过这些手段进行评估。作业、论文、实验和学期考试。其中实验和学期考试是在指定的场所进行。

远程教育的评价问题最近成为国际上远程教育研究的热点，看来人们对于远程教育该如何实施评价还是有很多的问题去解决，但是英国开放大学在这方面应该做的还可以，因为它的教学质量一度超越了牛津大学。

   至于我们这门课程学习的下一步，我个人觉得可以从远程教育的评价方面做一些探究性学习，一方面是远程教育教学评价是一个难点、热点，另一方面教学评价是教学设计的一个重要组成部分，如何整合到远程教学条件下也是一件比较有挑战性的任务。

