《胖乎乎的小手》教学设计
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	《胖乎乎的小手》
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1、 教学内容概述
这篇课文写的是家人都很喜欢兰兰那双胖乎乎的小手，从爸爸、妈妈、奶奶说的三句话中,可以看出来兰兰是个热爱劳动、关心长辈、体贴父母的孩子,课文充满了温馨情感，内容语言都贴近儿童生活实际，对学生有很好的启发和教育作用。本文要求认识13个生字，会写6个字。（2课时）

二 、设计理念
阅读是学生的个性行为，应让学生在主动积极的思维和情感活动中加深理解和体验，有所感悟和思考，受到情感熏陶，获得思想启迪。本课教学设计主要通过游戏、课堂表演、小组合作等形式，为学生提供自主、合作、探究的学习条件，让学生在实践中学习，在朗读中感悟、思考，提高对生活的认识。
三、学习者特征分析
我班现有学生30人，其中女生有15人。一年级孩子正处于学习启蒙阶段,通过一年级上学期的学习,大部分学生已经基本掌握了汉语拼音的读写,以及正确地拼读音节、学读轻声;在读写分开、多人少写的原则上，学生已会认会写很多生字；能根据一定的情境或看图，用普通话讲清一件简单的事；在阅读方面也能正确地朗读、背诵指定课文，能联系课文和生活实际理解常用词语和句子的意思，认识了句号、感叹号、问号，并能读出陈述、疑问、感叹的语气。同学们通过一个学期的学习也养成了较好的学习习惯，如能掌握正确的读书姿势、写字姿势和握笔方法，并养成了爱惜学习用品的良好习惯，但有个别孩子上课的习惯还不是很好，要在这学期中抓紧让他们养成，以促进他们的学习质量。
四、教学目标与重难点
教学目标：

1、认识“胖”等13个生字，会写“看”等6个生字。  

2、正确、流利地朗读课文，积累语言，感受阅读的乐趣。

3、养成尊敬长辈的美德，有帮助长辈做事的愿望和行动。

教学重点：
识字写字，正确流利地朗读课文。

教学难点：

1、识字写字、

2、学生自读、自悟，懂得文中蕴含的道理。
五、学习策略
情景创设多媒体教学 
六、教学环境及资源准备
1.教师用的资源：多媒体课件 
2.学生用的资源：课本、课外阅读材料。
教学课时：2课时

教学过程：

  第一课时

教学目标：
1、认识“胖”等13个生字，会写“看”等6个生字。  

2、正确、流利地朗读课文，积累语言，感受阅读的乐趣。
教学重点：

认识“胖”等13个生字，会写“看”等6个生字。  
教学难点：
写字，识字
一、猜谜语导入课题（5分钟）
    1、出示课件“谜语”
师：老师这儿有个谜语请同学们猜一猜？一颗小树十个叉，不长叶子不开花。能写会算还会画，天天干活不说话。生回答：（手）同学们真聪明。

提问：现在我要大家夸夸自己的小手，（课件出示小手）谁用自己的小手帮助家长做过什么事？

    过渡：你们的小手多么灵巧啊!咱们的好朋友兰兰也有一双胖乎乎的小手，（课件出示胖乎乎的小手同时板书课题）他们全家人都喜欢，为什么呢？读读课文就知道了。

二、初读课文，整体感知，学习本课生字。（10分钟）
1、自由的大声的朗读课文，遇到不会的生字借助拼音宝宝来学习。

2、现在我要检查同学们的预习情况啦，我要请一个小朋友读一读课文的内容，其他的小朋友一边用序号标注段落，一边思考兰兰的小手帮家里人做过些什么？（教师指名学生回答）
3、看来小朋友对课文的内容基本了解额，那么我们一起来认一认本课的生字宝宝们吧。

（1）出示生字，谁来当小老师带大家拼读生字。（课件出示生字）
（2）现在我们把生字去掉拼音看看你们还认识吗？（课件出示去掉拼音的生字）
（3）谁能把这些花朵拼成今天我们学习的生字（课件出示花朵）
（4）现在我把生字藏进词语里了，你们还能说出它们的名字吗？（课件出示生词齐读）。

三、指导写字（5分钟）

过渡：小朋友们真厉害，把我们今天学的这些生字都学会了，记住了。你们也累了吧！放松一下猜几个字谜，猜对了有糖吃。

下面我们来吧字谜里的这些字写写行吗？
    1、课件出示“看”“着”“画”“笑”“兴”“会”
    2、课件出示 “看”“着”“画”“笑”“兴”“会”书写笔顺书空
3、要求学生按照书空的笔顺在生字本上书
四、说写训练（10分钟）
    用本课所学生字词语说一句话
1、要求用本课生字词语说一句话，能用多个词语的更好。

2、激励学生把说的话写下来。

五、拓展阅读（学生阅读打印的拓展材料）P页《一个懂事的孩子》、《要懂得孝敬父母》(10分钟)
要求：1、学生用自己喜欢的方式自读。
2、教师指名学生范读。3、能说说故事讲了什么吗给同学讲讲。
教学反思：

这篇课文写的是家人都很喜欢兰兰那双胖乎乎的小手，从爸爸、妈妈、奶奶说的三句话中,可以看出来兰兰是个热爱劳动、关心长辈、体贴父母的孩子,课文充满了温馨情感，内容语言都贴近儿童生活实际，对学生有很好的启发和教育作用。因为本节课所上内容为第一课时所以重在教学生字。
    按跨越式教学理念，我将本课教学分成三个部分。第一部分为生字教学设计用时20分钟，第二部分为读写训练设计用时10分钟，第三部分为拓展阅读设计用时10分钟。在教学中各部分我认为都有待改进的地方，在第一部分教学中要改进的地方尤为突，出举例而言如板书应让学生跟读课题，生自读课文时应向学生提出读文要求，特别是注意本课的生字，在生字教学时应采取多样的教学手段如开火车，加一加、减一减等记字方法。在读写训练和拓展阅读的教学中给学生的时间和空间不够，还有就是这两个环节要把拓展阅读放在前而读写训练放在后。总之这节课充满了太多的不如意，我相信在专家团队对我的帮助下，我在跨越式的道路上一定会越跑越快，越来越好。
